

新中国六十年特别报道

毛泽东为什么要拿李自成说事

《甲申三百年祭》毛泽东对李自成念念不忘

毛泽东是一位诗人，诗人的思维总是与众不同，极富想象力。

1949年3月23日，是党中央离开西柏坡前往北平的日子。那天上午，毛泽东显得异常高兴。他兴奋地对周恩来：“今天是进京的日子，不睡觉也高兴啊！进京‘赶考’嘛，精神不好怎么行呀！”周恩来风趣地说：“我们都应当考及格，不要退回来。”毛泽东大手一挥，满怀信心地说：“退回来就失败了，我们绝不做李自成！”

在诗人毛泽东看来，中国共产党去北平执政这件改天换地的大事，就像是一次“进京赶考”。

“而只要党还在执政，还想继续为老百姓、为国家服务，赶考就不会结束。共产党人就必须不断地赶考，不断地用自己的行动，回答考卷上的题目。”60年后，现代快报记者赴北京、西柏坡两地采访，中共中央党史研究会原副主任、中国毛泽东思想邓小平理论研究会会长石仲泉向记者表示，中国共产党经过近60年的执政，“进京赶考”已不再是一句诗人信手拈来的比喻，60年的风风雨雨过后，今天它已经演变成一种内涵丰富、极为珍贵的精神财富。

抄录《永昌演义》毛泽东“以为将来之用”



毛泽东抄存的《大顺帝李自成》(原名《永昌演义》)

著名史学家、中国革命军事博物馆研究员王聚英告诉记者，《甲申三百年祭》在党军政的高级干部和敌后抗日根据地都引起了很大震动。山东解放区的戏曲家马少波根据《甲申三百年祭》改编了剧本《闯王进京》，1945年元旦开始在胶东

□快报记者 倪宁宁

同时，他也在阅读另一本关于李自成的书。毛泽东阅读的是一部反映李自成起义兴衰始末的历史小说《永昌演义》。这本书的作者是陕北米脂人李健侯，他当时是陕甘宁边区参议会参议员，在米脂县文献委员会工作。王聚英介绍说，永昌是李自成大顺朝的年号，这是1932年出版的书，通篇写的就是李自成，可以说是一部李自成的传记小说。

李自成“进京赶考”是不成功的。中国社科院学部委员、马克思主义研究院院长程恩富表示，李自成在陕北大饥荒时发动农民起义，对这本书给予了高度评价，并请李鼎铭转达他对作者的敬意。毛泽东在信中写道：“《永昌演义》前数年为多人借阅；今日鄙人阅读一过，获益良多。并已抄存一部，以为将来之用。”

“抄存一部，以为将来之用”，与其说是毛泽东对这部书的重视，不如说是李自成的成败吸引了他。

由此可见，毛泽东把进北京

中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大、更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。

——毛泽东



毛泽东致信郭沫若，称赞他的《甲申三百年祭》资料图片

错误，都要引以为戒……不要重犯胜利时骄傲的错误。”

1944年是农历甲申年，300年前的1644年也是一个甲申年，是明末农民起义领袖李自成起义军打进北京城又失败退出的一年。为了研究和总结这段历史，熟谙中国历史的郭沫若在这一年的3月19日发表了《甲申三百年祭》。这篇近两万字的长文发表在重庆的《新华日报》上。石仲泉介绍，当时抗战接近尾声，重庆的国民党政府对内独裁、贪污腐化成风，郭沫若想借明王朝灭亡300个年头，讽刺一下国民党当局。郭沫若在文章中，一方面肯定和歌颂李自成领导农民起义的历史

1944年是农历甲申年，300年前的1644年也是一个甲申年，是明末农民起义领袖李自成起义军打进北京城又失败退出的一年。为了研究和总结这段历史，熟谙中国历史的郭沫若在这一年的3月19日发表了《甲申三百年祭》。这篇近两万字的长文发表在重庆的《新华日报》上。石仲泉